

今年会有严重汛情吗？哪些地方地质灾害高发易发？

应急管理部有关负责人详解防灾减灾形势

新华社记者 刘夏村

去年汛期，我国南方多地发生较重洪涝灾害，今年防汛形势如何呢？汛期哪些地方地质灾害高发易发？在第13个全国防灾减灾日即将来临之际，应急管理部有关负责人于7日国新办举行的新闻发布会上，详细解读了今年的防灾减灾形势。

黄河上中游可能有较重汛情

应急管理部副部长周学文表示，今年汛期我国气候状况总体为一般到偏差，旱涝并重，区域性、阶段性旱涝灾害明显，极端的天气事件偏多，夏季主要多雨区在我国北方，黄河上中游、海河流域的局部、松花江流域，以及南方的珠江流域东部可能有比较重的汛情。

周学文进一步表示，对此，国家防办、应急管理部将强化六个重点环节的工作，包括：强化防汛抗旱责任落实、强化隐患排查整改、强化方案预案修订、强化群众转移避险、强化灾害防范应对、强化抢险救援救灾。

洪涝灾害中人员伤亡绝大多数是山洪灾害导致的，因此，国家防办在调研基础上，专门制定印发了《关于加强强降雨期间山丘区人员转移避险工作的指导意见》，对转移避险工作中的“转移谁、何时转、谁组织、怎么转”等关键环节提出了具体要求，我们要督促各地进一步抓好落

实。周学文说。

今年地质灾害总体趋势接近常年

进入汛期，地质灾害风险也越来越大。对此，应急管理部党委委员、中国地震局局长闵宜仁介绍，根据专家预测，2021年地质灾害总体趋势接近常年，局部地区可能加重。汛期，南方部分地区，尤其是西南、中南和东南沿海以及西北部分地区地质灾害高发易发。

闵宜仁表示，针对这种形势，应急管理部会同其他有关部门，立足于综合防，采取了多项举措：一是强化责任落实，确保群众生命安全；二是强化隐患排查，确保风险管控有效；三是强化会商监测，确保预警信息传递到位；四是强化科学避灾，确保安全转移避险。

对此，应急管理部新闻发言人、新闻宣传司司长申展利介绍，应急管理部重点安排三方面工作：一是重点普及洪涝、台风、地震、森林草原火灾等灾害知识和防范应对技能；二是聚焦城乡社区、学校、医院、福利院等人员密集场所，以及建筑工地、旅游景区、机场码头、城镇燃气、地下管网等重要工程设施，进行风险隐患排查和治理；三是组织开展包括灾害预警、应急指挥、人员疏散和搜救，以及伤员救助等内容的应急演练，提高社会公众的应急能力。

今年5月8日至14日是今年的防灾减灾宣传周。提高全社会抵御自然灾害的能力，做好全民防灾减灾宣传教育十分重要的。

5月8日至14日是今年的防灾减灾宣传周。提高全社会抵御自然灾害的能力，做好全民防灾减灾宣传教育十分重要的。

对此，应急管理部新闻发言人、新闻宣传司司长申展利介绍，应急管理部重点安排三方面工作：一是重点普及洪涝、台风、地震、森林草原火灾等灾害知识和防范应对技能；二是聚焦城乡社区、学校、医院、福利院等人员密集场所，以及建筑工地、旅游景区、机场码头、城镇燃气、地下管网等重要工程设施，进行风险隐患排查和治理；三是组织开展包括灾害预警、应急指挥、人员疏散和搜救，以及伤员救助等内容的应急演练，提高社会公众的应急能力。

今年5月8日至14日是今年的防灾减灾宣传周。提高全社会抵御自然灾害的能力，做好全民防灾减灾宣传教育十分重要的。

5月8日至14日是今年的防灾减灾宣传周。提高全社会抵御自然灾害的能力，做好全民防灾减灾宣传教育十分重要的。

今年5月8日至14日是今年的防灾减灾宣传周。提高全社会抵御自然灾害的能力，做好全民防灾减灾宣传教育十分重要的。

今年5月8